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南通市2021届高三第二次调研测试 

地   理 

一、选择题：共 22 题，每题 2 分，共 44 分。每题只有一个选项最符合题意。 
2020 年某楼盘（32°N，121°E）开盘销售已封顶的 1～4 号楼。这 4 幢楼均为 18 层，

层高 3 米，南北楼间距为 50 米。图 1 为“该楼盘平面示意图”。据此回答 1～3 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.某日小明在 4 号楼南阳台，恰好看到日落，当时的北京时间最有可能是 
A.16:00           B.17:30         C.18:30          D.19:00 

2.小明发现 4 号楼底楼 10 月 22 日起正午就无阳光照射，一年中该楼层正午有阳光照射的

时间约为 

A.4 个月          B.6 个月         C.8 个月          D.10 个月 

3.一般随楼层升高房价相应提高。小明想在 4 号楼购房，希望全年正午都有太阳照射且单价

较低。建议他选择（tan34°34′≈0.7，tan58°≈1.6，tan81°26′≈6.6） 

A.4 层            B.6 层           C.8 层            D.10 层 

注  意  事  项 

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求： 

1. 本试卷共 8 页，满分为 100 分，考试时间为 75 分钟。考试结束后，请将答题卡交回。 

2. 答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的

规定位置。 

3. 请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符。 

4. 作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干

净后，再选涂其它答案。作答非选择题，必须用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定

位置作答，在其它位置作答一律无效。 

5. 如需作图，必须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗。 

图 1 
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某气候研究实验室利用气象测站资料统计分析了我国不同地区的地气温差（地表温度减

气温）。表 1 为“我国部分区域逐月地气温差统计表”。图 2 为“大气受热过程示意图”。据

此回答 4～5 题。 

地区 1 月 2 月 3 月 4 月 5 月 6 月 7 月 8 月 9 月 10 月 11 月 12 月 

东北 -1.1 0.0 1.5 1.9 2.9 3.8 3.6 3.3 2.3 0.7 -0.2 -0.9 

江南 1.0 1.1 1.3 1.7 2.3 2.8 4.2 4.2 3.2 2.3 1.3 1.0 

西藏 1.2 2.6 3.8 5.4 6.5 6.4 5.6 5.2 4.5 3.7 2.2 1.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.东北地区 1 月地气温差为负值，主要影响因素是  

A.正午太阳高度     B.冬季风势力     C.白昼时间         D.下垫面状况 

5.江南与西藏气象测站纬度相当，但江南夏季地气温差较小，其原因是 

A.甲大             B.乙小           C.丙大             D.丁小 

雾是在晴朗、微风的条件下，近地面空气冷却，水汽达饱和后凝结成细微的水滴悬浮于

空中的天气现象。昼夜温差大有利于雾的形成。昆明玉龙湾一年四季都能观赏到晨雾。图 3

为“玉龙湾附近地区地形略图”。据此回答 6～8 题。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.该地多雾的主要原因是 
A.植被繁茂蒸腾旺  B.山风吹拂气温低  C.污染难散杂质多    D.地形崎岖风力弱 

7.最易出现晨雾的地点是 

A.湖景酒店        B.记者村          C.翠堤溪谷          D.别墅酒店 

8.晨雾对玉龙湾的影响主要是 

A.日照时间缩短    B.昼夜温差变大    C.年降水量减少      D.空气质量变好 

图 2 

表 1 

图 3 

https://baike.baidu.com/item/%E5%A4%A9%E6%B0%94%E7%8E%B0%E8%B1%A1/778651
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雅鲁藏布江支流年楚河发源于喜马拉雅山脉中段北麓，该河上游地区自古有“西藏粮仓”

之称。图 4 为“年楚河上游年内降水量、流量、气温统计图”。据此回答 9～10 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.年楚河上游流量高峰时节的主要补给方式是 

①大气降水           ②地下水            ③冰雪融水          ④湖泊水 

A.①②               B.①③              C.②④              D.③④ 

10.4、5 月年楚河上游流量全年最小的主要原因是 

A.冰雪融水补给少     B.西南季风影响弱    C.农田灌溉用水多    D.河面结冰未融化 

 

阿勒泰地区的不同季节牧场位置不同。图 5 为“阿勒泰地区主要牧场位置示意图”。据

此回答 11～12 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.从冬季到夏季，牧民转场途经的主要植被类型依次为 

A.荒漠草原    山地草原    山地针叶林    高山草甸     

B.山地草原    荒漠草原    落叶阔叶林    高山草甸 

C.高山草甸    山地草原    山地针叶林    荒漠草原 

D.山地草原    高山草甸    落叶阔叶林    荒漠草原     

12.冬季牧场位于准噶尔盆地腹地，主要因其 
A. 水源充足   B.积雪深厚   C.产草量大    D.相对温暖 

 

 

图 4 

图 5 
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上海外环是中心城区和郊区的边界。目前产业园区和大学城主要分布在郊区，仅西部、

南部等远郊和崇明岛为农村。第六次人口普查数据显示上海常住人口中老龄人口的空间分布

差异显著。图 6 为“上海中心城区位置示意图”。据此回答 13～14 题。 
13.下列四图中正确示意上海老龄化率空间分布特点的是 

 

 

 

 

 

 

A              B                   

 

 

 

 

 

C                       D  

14.上海老龄人口分布差异的形成原因有 

①政策鼓励年轻人由上海郊区流向中心城区   

②郊区就业机会多，吸引大量的劳动力流入 

③上海的房价过高，年轻人由郊区流向农村   

④因环境熟悉、医疗便捷，老人留守老城区 

A. ①③   B. ②③    C.①④    D. ②④ 

 

国家重点文物保护单位——广济桥位于广东省潮州市，始建于南宋，全长 518 米，联结

韩江东西两岸，古时该桥为货物集散和转运的重要枢纽。因自然条件所限，桥未能合拢，中

间为木船连接成的浮桥。这种造桥方式，开世界上启闭式桥梁之先河。近年来，该地重修广

济桥，恢复其明代风貌。图 7 为“广济桥景观图”。据此回答 15～16 题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.古代广济桥始终未能合拢，主要因 

A.当地多台风，风高浪急        B.江心水流急，深莫能测        

C.当地多地震，地质复杂        D.江水含沙多，淤积严重 

16.重修广济桥主要是为了 

A.传承历史文化                B.提供贸易场所         

C.方便两岸联系                D.促进旅游发展 

 

图 6 

图 7 

http://www.mafengwo.cn/travel-scenic-spot/mafengwo/145819.html
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东北地区森林面积广，解放后因长期采伐，天然林资源锐减，生态环境恶化。2015 年 4

月东北林区全面停止商业采伐。图 8 为“我国东北地区地形图”。据此回答 17～18 题。 
17.东北林区 

A.大兴安岭年降水最多，林木最为繁茂         

B.小兴安岭宜林面积广，林木蓄积最多    

C.长白山水热条件最好，林木生长较快        

D.因所跨经度范围较广，林木种类多样 

18.东北林区全面停止商业采伐后，当地可利用 

A.肥沃黑土发展旱作农业     

B.山间溪流发展水稻种植 

C.枯枝落叶发展林木加工 

D.山林生境发展多种经营 

 

 

 

毛里塔尼亚经济结构单一，工业基础薄弱，电力资源紧缺，是世界最不发达的国家之一。

中（中国）毛（毛里塔尼亚）海洋综合产业园被商务部列入《深化对阿拉伯国家合作建设丝

绸之路经济带战略支点》重点建设园区。图 9 为“‘中毛’海洋综合产业园位置示意图”。据

此回答 19～20 题。 

19.该国沙漠广布的主要原因是 

A.信风或高压带控制    

B.沿岸寒流降温减湿   

C.地势较高对流不旺     

D.深居内陆距海遥远 

20.目前，该产业园的主导工业部门是 

A.化学工业         

B.机械制造    

C.冶金工业    

D.渔业加工 

 

 

 

 

 

“吃鲜菜难”一直是困扰西沙岛礁守岛官兵的难题。三沙市对永兴岛海滩上的某自然条

件进行微技术改造，2020 年 4 月 4 日在半亩试验田中播下第一批蔬菜种子，5 月下旬收获 7

种蔬菜共计 1500 多斤。据此回答 21～22 题。 
21.该地改造的自然要素是 

A.地形             B.光照            C.土壤             D.热量 

22.目前，岛礁上蔬菜年产量高的主要原因是 

A.种植面积大       B.复种指数高      C.自然灾害少       D.灌溉水源多 
 

 
 
 

图 8 

图 9 
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二、非选择题：共 3 题，共 56 分。 

23.阅读下列材料，回答问题。（18 分） 

材料一  王屋山出露有完整的太古代、元古代、古生代、中生代、新生代五个地质历史

时期的地层，保存有距今 25 亿年以来的构造形态和生物遗迹，是一座“天然地质陈列馆”。

2006 年，该地被评为世界地质公园。 

材料二  图 10 为“王屋山部分地区等高线地形图”，图 11 为“王屋山古生代以前地质

时期演化图”。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

（1）描述该地地形特征。  ▲  （4 分） 

（2）推测甲时期经历的主要地质作用过程。  ▲  （5 分） 

（3）简析该地成为世界地质公园的地质条件。  ▲  （5 分） 

（4）某校研学小组计划到该地质公园进行“地层与地质构造”为主题的研学活动。请列出

小组需做的准备事项。  ▲  （4 分） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

图 10 图 11 
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24. 阅读下列材料，回答问题。（20 分） 

材料一  某研学小组到山西省平遥县梁坡底村及其周边地区开展了“古村落的形成与

保护” 为主题的考察活动。经调查发现，形成时期不同，古村落的选址和规模差异显著。

图 12 为“梁坡底及其周边古村落分布示意图”。 

材料二  研学小组发现村内传统民居与世界文化遗产——平遥古城民居有较高的相似

性。村民介绍，明清时期，晋商崛起，部分村民外出从商，对村落的发展产生了深远的影响。

近年来，当地大量村民外迁，古村落不断衰落。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）简述古村落的布局特点及有利区位条件。  ▲  （8 分） 

（2）推测历史时期古村落在布局上的演化趋势及其根本原因。  ▲  （4 分） 

（3）简述明清时期村民外出从商对当地的有利影响。  ▲  （4 分） 

（4）提出促进古村落经济振兴的措施。  ▲  （4 分） 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

图 12 
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25.阅读下列材料，回答问题。（18 分） 

材料一  石台县地处皖南山区，山地面积占 88.5%，最高峰牯牛降海拔 1728m。境内石

灰岩分布广，山上多松散的碎石和土层。本世纪初，全县陡坡多用于种植茶树，茶田一般在

冬季翻地除草，春夏时节，水土流失十分严重。为治理水土流失，该县进行了水土保持区划，

在五类不同的水土保持区内采取不同的治理与开发措施，取得了良好的效果。 

材料二  图 13 为“石台县水土保持区划图”。 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（1）推测石台县划分五类水土保持区依据的主要自然因素。  ▲  （2 分） 

（2）分析石台县水土流失严重的主要原因。  ▲  （8 分） 

（3）简述水土流失对当地水环境的影响。  ▲  （5 分） 

（4）列举农业耕作区水土流失的防治措施。  ▲  （3 分） 

 

图 13 


